
Predlogi 
za finančni zakon 

Najbolj pereča vprašanja našega stanu se 
redno obravnavajo na naših društvenih zbo
rovanjih. Tu prihajajo do izraza vse naše že
lje, težnje in zahteve, ki se nato v obliki spre
jetih predlogov pošiljajo sekciji v realizacijo. 
Toda do realizacije posameznih predlogov je 
še dolga pot. Iz leta v leto se ponavlja isti 
postopek. Društvena zborovanja, banovinska 
in državna skupščina naglašajo naše največje 
potrebe in najvažnejše zahteve, ki jih zbrane 
v posebne, zelo dobro utemeljene predloge za 
vsakoletni finančni zakon, skuša udruženje 
realizirati. 

Tudi letošnji predlog naše sekcije obsega 
33 stvarno utemeljenih zahtev, katerih spre
jetje v finančni zakon bi omogočilo učitelj
skemu stanu pravilen in pravičen položaj, 
kar bi bilo posebno v današnjih težkih časih 
zelo koristno in tudi potrebno. Med množico 
teh zahtev je na prvem mestu predlog za po
novno uvedbo učiteljske stalnosti. To vpraša
nje ni ozek stanovski problem; kaže se kot 
splošen problem državne prosvetne politike. 
Dvig kulturne ravni našega podeželja, nava
janje na kulturne, gospodarske in zdravstvene 
akcije, zbiranje narodnih moči za te vsestran
ske potrebe, izkoriščanje pravih narodovih sil 
za enotno akcijo širšega obsega, vse to se ne 
da zamisliti in izvesti brez potrebnega miru, 
brez poglabljanja v razmere, brez proučevanja 
in spoznavanja teh razmer. In ker vse to delo, 
ako ne povsem, vsaj v veliki meri leži na rame
nih učiteljstva, zato je stalnost učiteljstva ne 
samo v interesu šole, marveč tudi v interesu 
ljudstva. Občutek nestalnosti in nesigurnosti 
v službi ovira vsako akcijo, odlaga vsako res
no delo 

V neposredni zvezi z učiteljevim delom 
med narodom je tudi ureditev njegovega 
gmotnega položaja. Vse svoje razpoložljive 
moči uporabi v službi šole in naroda edino oni 
učitelj, ki ga ne tarejo neznosne skrbi za pre
življanje sebe in družine. Naravnost strahot
no zvišanje cen prav vsem — in tudi najnuj
nejšim življenjskim potrebščinam, ki je do
seglo že 100%, nas postavlja v obupe^i položaj. 
Pomoč je neobhodno potrebna in nujna. 
Osebne in skupne družinske prejemke je tre 
ba postaviti na resnični eksistenčni minimum. 
V zvezi s tem je tudi izenačenje drugega in 
tretjega draginjskega razreda s prvim. Nagla
siti je treba ponovno: Le gmotno povsem 
oskrbljeno učiteljstvo bo moglo ustrezati 
vsem zahtevam, ki mu jih v teh resnih in 
težkih časih stavljata narod in država. 

V okvir rešitve gmotnega položaja učitelj
stva spada tudi redno napredovanje v posa
meznih skupinah in tudi napredovanje v peto 
skupino brez posebnih omejitev. Način na
predovanja učiteljstva ljudskih šol v prejš
njih letih ni ustrezal potrebam popolne pra
vičnosti. Mnogo učiteljstva z izpolnjenimi po
goji ni moglo napredovati in med temi so bili 
tudi taki, ki so imeli mnoge zasluge in bi tudi 
po skupnem številu efektivnih službenih let 
morali imeti višji rang — toda morali so ča
kati, ko so medtem mnogi, tudi mlajši na
predovali. In kakor je nujno potrebno in pov
sem pravično le redno napredovanje iz sku
pine v skupino, tako bi bilo tudi edino umest
no napredovanje v V. skupino brez posebnih 
omejitev. Za vse ostale uslužbence s kvalifi
kacijo popolne srednje ali srednje strokovne 
šole je omogočeno redno napredovanje do pe
te položajne skupine brez posebnih omejitev, 
zato naj se to uveljavi tudi za učiteljstvo. 

Med važne predloge za bodoči finančni 
zakon spada tudi rešitev vprašanja učiteljic 
mater, ureditev rodbinske pokojnine staršem 
državnih uslužbencev; pereče in nujno potreb
no je vprašanje akontacije na pokojnino, kar 
se tudi mora že končno rešiti. Čeprav je svet 
v novi vojni, je pri nas še vedno odprto vpra
šanje vštet je vojnih let. Prav tako ni Še v 
celoti rešeno priznanje kontraktualne službe. 

V predlogih, ki se že nekaj let stalno po
navljajo, je tudi zahteva, naj bi se za odslu
žitev kadrskega roka dovoljevali dopusti. 
Služba v stalnem kadru je prav za prav vrše
nje državljanske dolžnosti; karakteristika je 
v tem, ker se ta čas ne računa v službeno do
bo. Pravilno in pravično bi bilo, da bi se čas 
odslužitve kadrskega roka smatral za brez
plačen dopust. Kontinuiteta službovanja ta
kega uslužbenca ni prekinjena, nasprotno, 
čim mu preneha odobreni dopust, se takoj 
vrača na svoje prejšnje službeno mesto in ob
drži vse pridobljene pravice. 

Še mnogo je nerešenih vprašanj, ki za
devajo stanarino in kurivo; zvanje šolskega 
upravitelja ni uzakonjeno; nerešeno je vpra
šanje učiteljic ženskih ročnih del; potrebno 
bi bilo znižati maksimalno število učencev v 
razredih itd. 

Prav posebno nas pa zanima in cesto smo 
že naglasih potrebo razpisa službenih mest. 
Dosedanji način razpisovanja službenih mest 
je v praksi pokazal toliko senčnih strani in 
slabih posledic za šolo, da je nujno pristopiti 
k splošnemu razpisovanju in komisijskemu 
oddajanju prav vseh službenih mest. 

Še nekaj je predlogov, katerih uzakonitev 
bi omogočala popolno pravno ureditev položa
ja učiteljstva. Iz celotnega predloga, ki ute
meljuje potrebo rešitve 33 perečih vprašanj, 
smo naglasih samo najvažnejše, ne morda za
to, ker smatramo samo uzakonitev teh za 
potrebno, marveč zato, ker smo na teh naj
važnejših hoteli nakazati, kaj vse se mora še 
rešiti, da bo položaj učiteljstva res pravilen 
in tudi pravičen. 


